



02 盘点

青训之最：山东狂揽4金2银

本次三大球运动会，山东在所有6个小项上都闯进了金牌赛，并在男足、女排、女篮、男排上夺冠，最终获得4金2银；广东在男篮上登顶，辽宁队则夺得女足金牌。

首个决赛日，山东就在男足和女排上接连问鼎，令人感叹青训力量强大。据了解，从2009年山东举办全运会以来，山东省就在青训培养上做出规定，各地市参加山东省运会时，三大球必须设项，在省运会的第十名都可以计半块金牌。这样的政策促进了各地方体育局对于三大球项目的重视，把队伍先建立起来，扩充了三大球运动的基础人口。

在本届三大球运动会赛场上，山东女排在夺冠之路上7战全胜且仅失1局，显示了强大实力。拥有李晨瑄、孙虹云、宋嘉逸等国字号球员的她们实力明显高出其他队伍一筹，又有国青队教练匡琦挂帅。男足比赛一直备受关注，尤其是股铁生率领的山东男足，与徐根宝挂帅、奚志康执教的上海队上演终局之战，也是今年继足协杯决赛后，再度上演“鲁沪大战”。武磊和韩鹏两位名将也来到了现场为各自的球队加油助威，众多球迷现场助威。最终，山东队以1球小胜上海队，夺得冠军。

作为山东和上海足球的旗帜性人物，同时也作为老对手，如今68岁的山东队主帅股铁生已与81岁的上海男足总教练徐根宝抗衡数十载。从1995年足协杯决赛到2009年全运会半决赛，从职业足坛转战青训舞台，时至今日，两位名帅依然身处第一线，为中国足球培育后备人才，两人的赛场也转移到了U18赛场。本届运动会，山东男足大名单以征战中乙的山东泰山B队和鲁能足协U18球员为主，其中包括孙梓越、王昊斌、姜玉凯、吕浩斌、李嘉荣等青岛籍球员。上海队由来自上海申花、上海海港、上海嘉定汇龙和根宝基地的2006—2007年龄段梯队的球员组成。

而带队拿下冠军后，股铁生成为了三大球运动会首位夺冠的男足教练，他表示：“只要还有能力，我们这一批年纪稍大一些的教练员，就非常愿意为中国足球、为青训事业贡献自己的力量。”

男足决赛结果并没有如守在看台上观战、大声指挥的徐根宝所愿，最终上海队收获亚军。在点评本届赛事整体水平时，股铁生着重提及了这位老对手和他的球队。在股铁生看来，上海队员在技战术层面的高水准，是本届比赛中的一大亮点，“如果每场比赛都能发挥出这个水平，这批队员会有不错的表现”。

“跃动青春，逐梦大球”，11月28日，中华人民共和国第一届青少年三大球运动会闭幕。

在为期12天的三大球运动会决赛阶段比赛中，来自25个省、自治区、直辖市的96支队伍，近2000名运动员报名参赛。我国三大球项目的青少年精英人才汇聚湖南长沙、岳阳两地，决出了6个小项冠军。其中，山东队夺得4个小项冠军2个小项亚军，独占鳌头。作为东道主，尽管以往三大球竞技成绩并不突出，但湖南队各小项队伍经过奋力拼搏，最终收获了女篮亚军，男排创历史地夺得季军，男篮取得第6名，男足、女足均为第10名，女排最终排位第15名。 ■三湘都市报全媒体记者 叶竹 图/刘丰

逐梦大球，未来之星闪耀

通过比赛发现好苗子，实现后备人才的培养



11月28日，第一届全国青少年三大球运动会女子篮球金牌赛中，湖南队徐紫奇（右蓝衣者）拦防山东队张子宇（左白衣者）。（左图）11月27日，男子足球金牌赛，上海队10号副纪闻（白衣）在比赛中。（右图组委会供图）



未来之星：青少年球员表现亮眼

徐根宝率领的这支上海男足阵中，的确拥有一批令人眼前一亮的未来之星，其中不乏已入选国字号青年队的球员。荣膺赛事“最佳射手”的上海队队长副纪闻，在六场比赛中攻入9球，还多次通过出色的前场组织助攻队友，不论技战术能力还是比赛气质均已展露出球星风范。主教练奚志康就表示，“在这个年龄段，副纪闻是比较少见的球员。他技术功底很不错，比赛表现也非常稳定，要做到这一点并不容易。”

众人皆知，根宝基地有一“宝”，是当今中国足坛的第一射手武磊，而18岁的副纪闻，是根宝的另一块“宝”。徐根宝将其与自己的得意高徒武磊相提并论：“武磊是天生的得分手，副纪闻更全面一些，组织、突破、得分能力都有。如果这样的球员涌现得更多一些，中国足球的水平就上来了。”

和副纪闻一样惹人注目的，还有广东男篮球员杨溢。决赛中，杨溢全场得到20分5篮板10助攻5抢断，荣获MVP。

杨溢尽管身高不到1米80，但却展现出了超越年龄的成熟与稳重。广东男篮主教练王怀玉就点评称，“他在场上的防守判断准确，总是能够找到对手的防守漏洞，并成功送出助攻，不仅组织能力突出，总能在关键时刻稳定球队的节奏，得分能力也毫不逊色。”

在女篮决赛中，以雅礼中学女篮为班底的湖南队，最终以59比80不敌强悍的山东女篮，夺得亚军。这是湖南6支决赛队伍中唯一闯入金牌赛的队伍，胡瑞燕、徐紫奇等球员展现了不俗的实力，尤其是在1/4决赛和半决赛，打内线的徐紫奇大放异彩，分别拿到36分、28分。不过决赛对手山东女篮拥有“巨无霸”中锋、身高2米24的张子宇，其“一骑绝尘”斩获32分，是当场唯一得分超过20分的球员。

作为前女篮国手于瑛之女，17岁的张子宇在今年夏天的U18女篮亚洲杯赛事上就获得业内关注，尤其是在决赛中，虽然最终中国女篮不敌澳大利亚队，遗憾收获亚军，但张子宇一人就得到42分14篮板1助攻。来到本次三大球运动会赛场，张子宇俨然是山东女篮的“大杀器”，巨大的身高差距，几乎是对手无法破解的难题。从小组赛开始，张子宇每场比赛都能拿下两双的成绩，张子宇的超强战力，也帮助山东女篮成为本届赛事女篮队伍中唯一未尝败绩的球队。

通过比赛发现好苗子，实现后备人才的连续培养

这是湖南自2003年承办第五届全国城市运动会以来举办的规格最高、影响最大的赛事。这场“为振兴三大球量身定制的国字号运动会”，不仅是一场体育竞技的盛会，更是一次青春的集结和一份对未来的期许。

国家体育总局青少司司长李辉表示，本次赛事成了一个充分展示全国三大球后备人才培养情况的平台，“很多教练也跟我说，如果每年能举办一次这种级别、质量的比赛，对于我们发现人才特别有帮助。每年发现一批，压茬往前走，可以为三大球发展，选拔更多更好的苗子”。

随队参加本次三大球运动会的一名新疆队领队介绍，三大球项目尤其是足球和篮球，在新疆有着深厚的群众基础。国足主力队员拜合拉木·阿卜杜外力就来自新疆伊犁，而在本届三大球运动会男足比赛中，除了新疆队球员，还有一批新疆籍小球员，身披其他队伍的战袍，活跃在其他代表队伍中。今年，新疆还举办了三大球联赛，历时近4个月，共计举行3700多场赛事活动，带动超过180万人次广泛参与。而随着三大球项目在新疆的持续火热，今年初，新疆的体育部门已重新组建新疆排球专业队，目前正加紧在全疆层层选拔后备优秀苗子。

副纪闻、张子宇、杨溢、徐紫奇……在本届运动会上，多名球员的出色表现，让观众记住了他们的名字，而他们的身影也很可能出现在以后的国内外大赛上。“应该多办一些这样有质量的青少年比赛，希望该赛事可以继续办下去。”赛会期间，徐根宝接受媒体采访时多次表示：“希望通过三大球运动会，全国能多出一些人才。”

